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Pronađeno je, da se organske tečnosti 
mogu prevesti u čvrst oblik, kad se u nji
ma hemiskom reakcijom pomoču neke 
baze proizvede kakva visoko-voluminozna 
skeletska masa, preimučstveno kad se u te 
tečnosti talože na pr. vodenim amoniakom, 
čvrste soli visoko-molekularnih kiselina kao 
abietin-kiselina, pimar-kiselina ili drugih 
sličnih smolastih kiselina. Tako se dobijaju 
organske tečnosti u obliku, koji je u sva
kom pogledu dobar za rukovanje, što je 
vrlo važno za njihovu praktičnu upotrebu.

U praksi je ograničena upotreba organ
skih tečnosti za neke celji i to sa različitih 
razloga. Tako je na pr. držanje organskih 
tečnosti sa niskom tačkom vrenja kao na 
pr. benzina skopčano sa gubitcima u ispa- 
rivanju, često smeta i intenziven zadah, 
laka zapeljivost, koja može u sudovima 
izazvati eksplozije, rukovanje je nelagodno 
a uobičajni stakleni sudovi se le ko lome.

Organske tečnosti, koje su na napred 
naveden način dovedene u čvrst oblik, 
mogu se držati u uobičajnim limenim do
zama ili tubama. Tečnosti se mogu lako 
ponovno dobiti iz čvrstih masa mehaničkim 
pritiskom, zagrevanjem ili sprovodenjem 
gasova.

Naročilo je lako ponovno dobijanje teč
nosti iz sfvrdnute mase, kad se ova pri
tisne uz neki filtar. Taj filtar može da bude 
pioizvoljne vrste na pr. često je dovoljna 
pločica, snabdevena malim rupicama ili 
sitno od jake žice, na kome je namešten

filtarski materijal više ili manje gust. Mogu 
se upotrebiti i porozne pločice na pr. od 
sinterovanog stakla a isto tako je moguča 
upotreba labavih filtarskih materijala kao 
peska, azbesta i sličnog. Takođe su po- 
desni oblikovani predmeti od poroznih me
tala ili oksida. Da na taj način uspeva od
vajanje tečnosti iznenadno je, jer se pre 
svega moralo očekivati, da če se kod pri
rode ovih skeletnih masa filtari zapušiti, za 
kratko vreme. Ali taj slučaj ne nastaje 
nego se može na pr. iz neke tube, koja je 
ispunjena tečnošču, stvrdnutom prema ovom 
pronalasku, a u kojoj se tubi na gornjem 
kraju nalazi neki filter, potpuno ponovno 
dobiti sama tečnost.

Stvrdnute tečnosti mogu se uptrebiti za 
razne celji. One mogu služiti kao sredstvo 
za čiščenje, olakšati stavljenje motora u 
pokret a naročilo da se upotrebe kao go
rivo za upaljače.

Stavljenje motora u pokret može se pe
stiči kad se iz stvrdnute mase gorivo o- 
slobodi mehaničkim pritiskom pa se uvodi 
u motor odprilike tako, da ga motor usisa 
zajedho sa vazduhom. Shodno je da se 
kao gorivna supstanca upotrebi takva, koja 
kao ugljo-vodonici ima samo malu toplotu 
isparavanja. Pri torne je povoljno da je 
lako zapaljiva u velikom razmaku tempera
ture.

Oslobađanje sarogljivih tečnosti meha
ničkim pritiskom može se izvesti na pr. na 
taj način, da se iz neke tube, koja sadrži
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kakav ugljovodonik doveden u čvrst obiik, 
a koji ima tačka vrenja kod 20—50°C, me- 
haničkim pritiskom gorivo oslobađa pa se 
nanosi na neka masa koja se može nato
piti na pr. na kačina. Kad se ta masa na- 
kvašena agljo-vodonikom anese a asisna 
cev motora, ona če motor da stupi a dej
stvo i pri najnižim temperatarama.

Može se adesiti i stacionarno aredenje 
u kome se pritiskom, na pr, pomoča za- 
vrtahja, na neka ametnuta patrona sa nčvr- 
ščenim gorivom, ovo gorivo oslobađa a 
tečnom stanja pa se avodi a asisna cev 
motora.

Kao gorivo za apaljače, koji se zapaljaja 
metalnom iskrom na pr. iskrom cernog 
gvožđa ili električnom iskrom, moga se 
vrlo preimacstveüo apotrebiti ačvrščeni 
hidro-aromatični agljo-vodonici moga apo
trebiti posebno ili međusobno ili pak po
mešani sa malim količihama dragih po- 
desnih materija.

Odlično gorivo za apaljače, koje gori 
bez gareži i ima slab nenapadni miriš, 
predstavljaja određeni alitatni agljo-vodonici 
i to takvi, koji sadrže 7—10 atoma nglje- 
nika, koji sa potpano zasičeni i a poboč
nim lancima nemaju više od 3 metilne gra
pe. U prvom reda dolaze a obzir sintetič
no spravljeni agljo-vodonici. Kao na pr. 
n-heptan, n-oktan, metil-heptan, trimetil-hep- 
tan i t. d. Dragi tečni agljo-vodonici ne bi 
trebalo da se dodaja a znatnim količinama. 
Naprotiv moga se dodavati izvesne količi
ne organskih jedinjenja koje sadrže kise- 
onika, naročilo alkoholi, ipak metilni alko
hol nije dodesan u večim količinama.

Hidro-aromatični i naposletka pomenati 
agljo-vodonici moga se apotrebiti a apa- 
ijačima i bez prelhodnog prevođenja a 
čvrst oblik.

Patentni zahtevi:
1. Postapak za prevođenje organskih teč

nosti a čvrst oblik, naznačen time, što se 
a toj tečnosti hemiskom reakcijom nekom 
bazom proizvodi kakva visoko-volaminozna 
skeletska masa, iz koje se mehaničkim pri
tiskom može ponovno dobiti organska teč
nost.

2. Postapak prema zahteva 1, naznačen 
time, što se u tečnost koja treba da se 
prevede a čvrsto stanje talože visoko-mo- 
lekalarne smolaste kiseline sa amoniakom 
a oblika soli.

3. Postapak prema zahteva 1, naznačen 
time, što se za ponovno dobijanje organ
ske tečnosti iz stvrdnatih masa, ova masa 
pritiska az neki filtar, pri čema sa i masa 
i filtar shodno smešteni u nekoj tabi.

4. Postapak prema zahteva 1, naznačen 
time, što se apotrebljavaja tečnosti sa nis- 
kom tačkom vrenja pa se one oslobađaja 
iz stvrdnatih masa radi stavljanja motora u 
pokret ili radi panjenja apaljača.

5. Postapak prema zahtevima 1—4, na
značen time, što se kao organska tečnost 
apotrebljavaja hidro-aromatični agljo-vodo
nici ili zasičeni alifatski, eventaalno sinte
tično spravljeni agljo-vodonici, koji imaju 
7—10 atoma nglenika a ne više od 5 gra
pe metila a pobočnim lancima.


